

杜绝“画饼”招商，优化营商环境必须讲法治讲诚信

本报评论员 吴迪



强化市场意识、服务意识、法治意识、诚信意识，是各地优化营商环境的共同经验。不仅仅限于优化营商环境问题，在诸多领域，讲法治、讲诚信都是相关政府部门及官员必须坚守的原则。

据10月11日《经济参考报》报道，近年来，内蒙古部分地方政府在招商引资、工程建设等方面，“画饼”问题突出——有关地方政府为吸引企业投资，前期做出种种允诺，一旦签订合同或企业完成投资、建设后，就以各种理由拖延兑现或不兑现承诺，甚至有些合同内容被法院认定为重大的违法行政行为。今

售卖“假消防喷淋头” 是在拿生命当儿戏

何勇

据《北京日报》等媒体报道，10月11日上午，应急管理部消防救援局在社交媒体发文指出，多家电商平台存在售卖名为“应付检查假消防喷淋头”的物品的情况。

火灾发生后的3分钟，是灭火的最佳时机。消防喷淋头用于消防喷淋系统，当发生火灾时，水通过喷淋头溅水盘均匀洒出进行灭火，如此可以在短时间内把火灾损失降到最低。

换言之，消防喷淋头的安装和质量，不是一件小事，更不能应付了事。而售卖、购买、安装“应付检查假消防喷淋头”，无疑是自欺欺人，一旦发生火灾后果不堪设想。这俨然是在拿生命当儿戏。

从法律上来说，我国电子商务法明确规定，电子商务经营者从事经营活动，应当遵循自愿、平等、公平、诚信的原则，遵守法律和商业道德，公平参与市场竞争，履行消费者权益保护等方面义务，承担产品和服务质量责任。消防法也明确，禁止生产、销售或者使用不合格的消防产品以及国家明令淘汰的消防产品，违反规定，生产、销售不合格的消防产品或者国家明令淘汰的消防产品的，依照《产品质量法》的规定从重处罚。也就是说，网店销售“应付检查假消防喷淋头”已涉嫌多重违法。

同时，“应付检查假消防喷淋头”等在电商平台上泛滥，平台有不可推卸的责任，其没有尽到基本的审核和监管责任，从而实质上成了这种非法生意的帮凶。而根据相关法律规定，电子商务平台经营者知道或者应当知道平台内经营者销售的商品或提供的服务不符合保障人身、财产安全的要求，或者有其他侵害消费者合法权益行为，未采取必要措施的，依法与该平台内经营者承担连带责任。

保障群众生命财产安全，容不得任何“应付检查”的产品横行。遏制此类违法行为，既需要市场监管、消防等职能部门发力，对相关违法行为露头就打，也需要敦促、倒逼平台真正负起责任，充分利用技术手段遏制非法商品上架，及时下架相关商品，封杀相关卖家。而消费者更应有抵制类似假冒伪劣产品的自觉，这也是对自己的生命和公共安全负责。

推广反诈APP，也要防止好心办坏事

罗筱晓

不安装国家反诈中心APP将影响出行和出入公共场所？近日，广西玉林一镇政府发给当地居民的一则短信引起了舆论关注。短信内容显示，从10月6日起，当地将组织人员“对辖区内搭乘火车、汽车及进入超市、银行、医院、网吧、KTV、市场等公共场所的手机用户是否已安装反诈骗APP进行查验”，未安装者的正常生活和出行将受到影响。

10月8日，该镇政府工作人员回应称，只是安排人员在相关场所查看居民手机是否安装反诈骗APP，对未安装者进行宣传引导，不强制下载，也不会以此限制人们出行。

年以来，内蒙古自治区纪委监委通报了多起损害营商环境的典型案例，并表示对类似问题将“发现一起，通报一起”。

在该新闻的跟帖中，“‘画饼’说得委婉，其实就是在挖坑！”“这些地方招商引资就是‘关门打狗’”等评论获赞颇多，这一定程度上也道出了“画饼”招商的本质——忽悠。有关方面“发现一起，通报一起”的表态，体现了当地对损害营商环境案例的痛心疾首和整改决心，效果值得期待。

近年来，“优化营商环境”是很多地方发展经济举措中的高频词之一。然而，现实并不令人乐观，有的部门及官员在项目招投标环节，帮助相关企业恶意围标串标，打压竞争对手，扰乱市场秩序；有的官员在工程建设中安插自己的“关系人”；有的企业办事遭遇“吃拿卡要”“红顶中介”、以罚代管；有的地方对管辖领域内经营乱象的投诉举报消极应对；个别地方招商引资合同中的相关约定内容，被判定属重大且明显违法的行政行为，进而导致合同无效，企业投资血本无归，等等。

类似问题的出现，其原因归纳起来是一些地方相关部门的市场意识差、服务意识弱、法治意识淡、诚信意识缺。尤其是一些官员肆意用权，利用职权或职务影响、干扰正常的市场秩序，正如有些企业家说“一些‘一把手’只照顾少数老板，市场竞争不公平可言”。往深里说，一些地方的发展面临缺资金、缺资源、缺区位优势，一些官员急功近利地选择走“捷径”，要短期数据及“政绩”，拍脑门决策，“忽悠一个是一个”，没有通盘考虑，或者当初根本就没把引资后要落实相关政策等纳入工作范畴之内。此外，一些地方实施类似“关门打狗”式招商后，并没有为之付出相应的违约、违法代价，一定程度上纵容了更多地方不履约、不守法的做法。

营商环境是一个地区经济软实力和综合竞争力的集中体现，直接关系到地方发展的动力和后劲。而地方政府的诚信度，则是当地营商环境的“晴雨表”。招商引资中，一些地方政府部门出尔反尔、“宰你没商量”，必然严重打击企业的投资信心，将招商引资工

作推入“沼泽地”，令潜在的投资者望而生畏，其对当地营商环境的伤害往往是致命的。同时，这么做更严重损害着当地政府的形象。对此，有必要落实问责机制，对恶意“画饼”行为实行“谁招商谁负责”。其他地方更有必要举一反三，保持警醒。

优化营商环境，关乎地方经济高质量发展。值得肯定的是，一些地方不断转变发展思路、服务理念，探索出了不少优化营商环境的经验样本、创新样本。比如在城市重大工程建设中，上海浦东新区率先在全国探索改革“五票”统筹机制，将原来的建设企业“上门求票”转为指标管理等部门“主动供票”，为推动重大工程建设提速提质提供支撑。很多地方在吸引人才、企业以及推进技术交流等方面，也出台了诸多实用的政策措施。

强化市场意识、服务意识、法治意识、诚信意识，是各地优化营商环境的共同经验。不仅仅限于优化营商环境问题，在诸多领域，讲法治、讲诚信都是相关政府部门及官员必须坚守的原则。



G图说

招摇撞骗

“挽回前任”“实现跨阶层婚恋”……据最新一期《半月谈》报道，在网络上，一些情感咨询机构的“情感大师”用含金量不高的证书招摇撞骗，内容包括所谓情感挽回、婚姻修补等，但这本质上与专业心理咨询并无关系，只是利用人们情感中的焦虑、欲望等诱骗钱财。

现实生活中，人们难免会遇到感情不顺、婚姻危机等，甚至可能不知所措。于是有人便对这种心理上的迷茫、焦虑加以利用，炮制出所谓“情感大师”。眼下，网络上围绕人们焦虑、好奇等心理开展的生意不少，其中不乏迷信活动和骗局，比如用塔罗牌“预卜未知、消灾弭祸”、测生辰八字吉凶等等，不一而足。对此，公众要有更多理性，要寻求正规的心理咨询和治疗，要防止让自己的痛苦成为别人的摇钱树。

赵春青/图 嘉湖/文

对“笑里藏刀”的“笑气”要有更给力的监管

张玉胜

近年来，因非法制售或吸食“笑气”被查处的案例屡见不鲜，但《法治日报》记者近日调查发现，“笑气”不仅轻易在电商平台买到，甚至各种教程也能在网上轻易获取。

“笑气”，学名一氧化二氮，是一种无色有甜味的气体，常被用作食品添加剂，但其同时也是一种医用麻醉剂，有轻微麻醉作用。吸食“笑气”并不会让人真正发笑，而是令人脸部肌肉失控形成诡异的痴呆笑容，并且容易成瘾，对人的身体造成巨大伤害。目前“笑气”已被列入《危险化学品目录》，但尚未被列入麻醉药品和精神药品品种目录。

现实中，因长期吸食笑气导致悲剧发生的情况不少。有人一年间挥霍数十万元购买笑气，甚至以贩养吸；有人吸食后体重暴涨、产生幻觉、尿便失禁、下肢瘫痪；有人为此中

断学业、疏远家人朋友；还有人为此付出了生命代价……人们给予其“笑里藏刀”的评价，一点也不过分。

同吸食鸦片、吗啡、海洛因等毒品给人带来快感一样，吸食“笑气”也能让人在生理和心理上产生依赖，但“笑气”并不属于毒品。这不仅缘于其在药动力学原理和成瘾机制上与有机物毒品存在着很大不同，更在于其作为一种重要化工原料，在不少领域用途广泛。比如可用作古老麻醉气体，蛋糕、咖啡发泡剂等。如果被列入麻醉药品和精神药品品种目录，那么“笑气”就只能在医疗、教学、科研领域根据需要进行使用，进而会抑制其在其他领域的应用，在一定程度上影响生产生活。

正是由于其不在管制药品范围内，现行的法律法规便无法对生产、运输、销售、持有“笑气”的行为进行更有效的规制和打击。鉴于其具有的被滥用趋势和巨大现实危害性，

有专家认为，应有针对性地将其纳入社会综合性治理体系。

首先，可以组织科研力量对“笑气”的药理、毒理、成瘾性、依赖性、危害性进行分析研究，对其是否可纳入毒品管制进行适格性和权威性评估，通过立法明确“笑气”的属性，给有关部门精准打击相关违法行为和活动提供依据。

其次，要围绕“笑气”生产、经营、储存、运输、使用等环节，建立并完善许可、登记、排查以及整治工作机制，压实监管责任，细化管控措施，用好用足现有法规、规定，从严监管“笑气”生产经营活动。

其三，要抓好远离“笑气”的科普宣传工作，推动将其纳入现有普法宣传教育框架。比如，可以通过制作短视频、漫画、图片等，普及“笑气”的特点、危害，增强青少年的防范意识和辨别能力，从源头上预防吸食“笑气”问题发生。

的活动；在杭州，民警将“草莓蓝莓蔓越莓，小心诈骗听到没”等标语写在菜市场的摊位上，让市民在买菜时顺手接受反诈教育……

类似这样的反诈宣传和引导赢得一片好评，不仅因为它们有趣又接地气，更因为这样的工作方式是循序渐进的、循循善诱的，充分考虑到了人民群众的需求和感受。相反，如果采用强制或半强制的方式，让手机用户不情不愿安装反诈APP，甚至只是走个“配合”警方的形式，其实质效果可想而知。说得严重些，这甚至可能让人们对反诈工作、相关人员产生反感情绪。

进而而言，正如“罗马不是一天建成的”，任何一项具体的社会治理工作，其推动、落实，都得脚踏实地，久久为功。如果相关部门急于做成表面文章、获得漂亮数据，而违背科学规律，拔苗助长、搞形式主义，那么最终的结果极有可能是好心办坏事，不仅耗费了大量人力物力，而且难以达到最初的治理目的。

“多一点真诚，少一些套路”，这是反诈骗宣传经常提到的一句话，对社会治理而言，或许同样适用。

现场·我在我思

陈华

尽管十分地不愿，但洪水仍然很有可能在下一个不期的时候、在不期的地方轰然降临。这叫天灾。

将天灾带来的损害尽可能降到最低，这是科学一直在努力做的事。而除了科学，还有一种力量不可忽视，那就是人的力量。

安徽有座王家坝。在现有科技力量仍无法完全化解短时间内淮河上游洪水给中下游带来的冲击时，王家坝会在水位达到某个极值时打开，让奔涌的洪水暂时淹没一块面积约180平方公里的、叫蒙洼的地方。如此，下游的工业城市便可免受洪水威胁。

这是人类面对天灾威胁，不得已之下作出的一种次优选择。

蒙洼蓄洪区是一片广袤的低洼地带，大片大片的土地上种植着庄稼，人口相对较少。洪水来了，虽然庄稼会被淹没，但所有人员都可以撤退到地势较高的庄台上，生命无忧。

而工业城市人口密集，有着附加值高得多和再造流程更复杂的各种企业、厂矿以及与众多市民息息相关的各种生活设施，一旦淹没，后果不堪设想。

如果牺牲不可避免，两害相权该如何抉择？一个艰难但相对科学的抉择是：舍小家，保大家。

每每这时，我都会看到一种伟大的人性的力量。

王家坝闸最近的一次开闸是在2020年7月20日。这是王家坝闸自1953年建成以来的第16次开闸，上一次开闸是2007年7月10日。

这次开闸时水位已达29.75米，而2007年的开闸水位是29.48米——不到迫不得已时，绝不开闸泄洪，绝不容易让人民的利益受损。这是开闸背后的价值考量。

人类与洪水的搏斗，或许从人类诞生那一天开始就一直延续至今。天灾不可避免，但天灾也磨砺了人们的品格。

正所谓，万众一心、众志成城。在大自然的威力面前，个人的力量非常渺小，但是凝聚在一起的人民的力量无比巨大。抗洪，从某种程度上说，也是一场与时间的赛跑。在短时间内集聚大量的人力、物力，除了党委、政府的有力组织和领导外，还包括广大志愿者在内的诸多人民群众的参与。

去年，安徽六安固镇镇遭遇洪灾，全镇在短短几个小时之间成为汪洋洪水中的一片孤岛。如何尽快把困在孤岛中的人救出来，是当时最紧迫的任务。

我在现场看到，一些民间橡皮艇俱乐部的人，带着他们心爱的、平时用来训练和比赛的橡皮艇赶来救援。一名队员的橡皮艇马达被水面上的漂浮物击中，螺旋桨当场粉碎报废。如果这是在平时的训练中，价值一万多多元的马达一定会让队员非常心疼。但这名队员二话没说，想法设法又调了一艘新的小艇来。

面对爆发的洪水，有人从数千公里之外赶来驰援，有人开着价值数百万元的工程机械堵溃口，还有人为了人民的生命财产安全牺牲了自己的生命……在危难面前，人性的光芒更加彻底地释放出来。

今年夏天，我再次来到蒙洼蓄洪区采访——望不到头的绿油油的庄稼长势喜人；劳作的农民眉宇间尽是喜悦。

伟大的抗洪精神，正是在这样一次次与洪水搏斗、可歌可泣的故事中凝练而来，其间处处交织着拼搏与奉献、坚韧与勤奋。

如今，不断进步的科学技术在抗洪抢险中发挥着越来越重要的作用，多年来的水利设施建设也已经让洪水带来的灾害降至最低。但谁也不敢说，水患可以很快杜绝，人类已经战胜洪水。只是，有一点可以坚信，在下一次滔滔洪水到来时，伟大的抗洪精神依然是一股引领人们奋勇向前、赢得胜利的巨大力量。

警惕艺术等级测评论为生意

何勇海

据北京日报客户端10月11日报道，少儿艺术类培训市场日趋火热，从声乐到舞蹈，从器乐到书画……“十八般武艺”之下，往往都离不开五花八门的考级测评和比赛展演。然而记者调查发现，一张张噱头十足的证书背后，却暗藏诸多套路和交易，艺术等级测评已经沦为花钱买证的生意。

记者的调查揭露了艺术等级测评的不少套路：只要不是明显很差的学生，都可花钱通过考级测评；艺术培训机构帮考级测评机构进行推广就有利益分成；有些测评机构不仅权威性不够，甚至没有相关资质，是“野鸡机构”……

艺术等级测评生意，显然是利用了“双减”政策落地后，家长想让孩子在其他赛道超车的焦虑心理。问题是，这种证书即便拿到了证，含金量又有多少？这种操作真有利于孩子艺术素养的提高吗？

有的家长可能想将艺术等级测评证书作为升学敲门砖，但根据《中小学生艺术素质测评办法》，“艺术特长”如果作为加分项，应是“在学校现场测评中”展现出来的艺术特长，艺术考级的等级名次证书等不能直接作为艺术特长测评的依据。

有专家表示，为了等级测评而让孩子学艺术，是将艺术教育推向纯粹的技能培养，会扼杀学生的兴趣和潜能。同时，艺术等级测评中单一的评价标准，会抹杀艺术的差异性，造成艺术表现的同一性，一些等级测评机构不具备评价资质，标准也越来越低，导致模式化的产品盛行。

如今，艺术等级测评的套路曝光，那些盲目追风的家长是否可以醒悟了？让孩子掌握一些艺术知识和技巧，可以陶冶性情，但前提是尊重孩子的意愿，少一些功利。

让人欣慰的是，有关部门已经采取措施，给被注水的艺术测评降温。据报道，在今年公布的第一批地方民政部门依法取缔的非法社会组织名单上，全国艺术特长生考评委员会位列其中，该机构此前曾举办收费的艺术特长生测评与认证活动。类似的整治应该坚持下去，并且形成常态，把变味的艺术测评扼杀在萌芽状态。

数字化进程加快和智能手机的全面普及，在给人们生活带来便捷的同时，也让一些不法分子有了可乘之机。近年来，冒充公检法、利用多种即时社交工具交友或做交易、诱导进入钓鱼网站等各类电信网络类诈骗案件发生比例不断攀升。为了切实保护群众财产安全，我国相继出台了一系列打击治理电信网络新型违法犯罪行为的政策和措施，国家反诈中心APP上线是其中一环。

鼓励、引导人们使用反诈APP，增强反诈骗意识和能力，显然是件好事，但相关地方和部门通过什么方式方法去开展这项工作，同样需要思考和权衡。对于是否在手机中下载某款软件、是否需要通过相关软件去防止被骗，应该说，公众是有选择权的。而